Drevoobrabeni

Navod k pouziti
Stojanova vrtacka

Bedienungsanleitung
Sténderbohrmaschine

info@zipper-

+43 7248 61116-700
maschinen.at

ZIPPER Maschinen GmbH
Fax: +43 7248 61116-720

Gewerbepark 8
A-4707 Schlusslberg

E-Mail:

Tel.:

ZI-STB13-8N

EAN: 912003923909 5

Bedienungsanleitung und Sicher- Pred pouzitim stroje si prectéte a
heitshinweise vor Erstinbetriebna- (oy 4l dodrzujte navod a bezpecnostni
hme lesen und beachten! pokyny!

q

17/02/2012 — Revision 01 — DE/CZ



Sehr geehrter Kunde!

Wir gratulieren Ihnen zum Kauf Ihrer neuen
ZIPPER Standerbohrmaschine! Diese Bedie-
nungsanleitung enthalt Informationen und
wichtige Hinweise zur Inbetriebnahme und
Handhabung des ZIPPER-Standerbohrmodells
ZI-STB13-8N. Die Bedienungsanleitung ist
Bestandteil der Maschine und darf nicht ent-
fernt werden. Lesen Sie vor Inbetriebnahme
diese Anleitung aufmerksam durch und be-
wahren Sie sie fir spatere Zwecke auf. Le-
gen Sie diese Anleitung der Maschine bei,
wenn sie an Dritte weitergegeben wird.

Bitte beachten Sie die Sicherheitshinwe-
ise!

Durch die standige Weiterentwicklung unse-
rer Produkte kénnen Abbildungen und Inhal-
te geringfligig abweichen.

Technische Anderungen vorbehalten.

Urheberrecht

© 2012

Diese Dokumentation ist urheberrechtlich
geschuitzt.

Alle Rechte vorbehalten.

Gerichtsstand ist A-4600 Wels.

Vazeny zakazniku!

Dékujeme Vam za zakoupeni stroje ZIPPER!
Tento navod k pouziti obsahuje dilezité in-
formace a pokyny ke spravnému a bezpec-
nému pouziti stojanové vrtacky ZIPPER mo-
del ZI-STB13-8N, jakoz i pokyny k udrzbé.
Navod k pouziti je nedilnou soucasti stroje a
nesmi byt od né&j odstaranén. Pfed prvnim
pouzitim stroje si navod peclivé prectéte a
pokud stroj predavate nékomu tfetimu, na-
vod pfilozte.

Dodrzujte bezpecnostni pokyny!

Vzhledem ke stalému vyvoji produktu se
mohou néktera vyobrazeni nebo text lisit od
skutecnosti..

Technické zmény vyhrazeny.

Copyright

© 2012

Tento navod je chranén autorskym pravem
VSechna prava vyhrazena.

Soudnim mistem je 4600 Wels, Rakousko.

predmiuva






Komponenten

Gusssockel

Bohrtisch

Bohrfutter

EIN/AUS/NOTAUS Einheit

Keilriemenabdeckung

Messerantriebshebel

Motor

Motorspannschraube

O O (N|o| U |~ W|N |+

Drehhebel

[
o

Saule

[
=

Bohrtischfixierung

[
N

Saulenfixierung

Litinovy podstavec

Vrtaci stdl

Sklicidlo

Vypinac

Kryt klinového femene

Paka ovladani pohonu-nevyobr.

Motor

Sroub nastaveni motoru

O/ o(N|oojUu |~ W IN|H

Paka ovladani vrtaci hlavicky

[y
o

Sloupek

=
=

Aretace vrtaciho stolu

[y
N

Aretace sloupku




GF 3
K
-/

SICHERHEITSZEICHEN BEZPECNOSTNI SYMBOLY

Bedeutung der Symbole Vyznam symboll

DE Lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig, bevor Sie die Maschine
benitzen.

CZ Pedlivé si preCtéte tento navod, nez zaénete stroj pouzivat
Wenn Sie an der Maschine arbeiten, tragen Sie keinen lockeren

DE Schmuck, weite Kleidung, Krawatten oder langes, offenes Haar.
Lose Objekte kdnnen sich im rotierenden Bohrkopf verfangen
und zu Verletzungen fihren!
PFi praci se strojem nenoste volny odév, kravatu, Sperky a vol-

CZz  nérozpusténé dlouhé vlasy.
Volné lozené predméty mohou byt zachyceny vrtaci hlavickou a
vrzeny do prostoru, coz mize zpGsobit zranéni!

DE Handschuhe tragen.

CZ Pouzivejte pfi praci ochranné rukavice

DE Tragen Sie Augen- und Gehdrschutz.

CZ Noste ochranné bryle a ochranu sluchu.

DE Vor Wartungsarbeiten muss die Maschine von der Stromquelle
getrennt werden.

CZ Pred Udrzbou stroje odpojte pfivod napajeciho napéti.

Die laufende Maschine darf nie unbeaufsichtigt sein! Vor dem
Verlassen des Arbeitsbereiches die Maschine ausschalten und
DE warten, bis der Bohrer still steht!
cz Bézici stroj nesmi byt nechan bez dozoru! Pfed opusténim pra-

covisté stroj vypnéte a pockejte, dikud se vrtaci hlavicka neza-
stavi.



Das Klettern auf die Maschine ist verboten! Schwere Verle-
tzungen durch Herunterfallen oder Kippen der Maschine sind
maoglich!

DE

CZ  Stoupat na stroj je zakazano! Pfi padu nebo prevraceni stroje
hrozi tézka zranéni!



ICHERHEIT

e BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Die Maschine nur in technisch einwandfreiem Zustand sowie bestimmungsgemaB, sicherheits-
und gefahrenbewusst benutzen! Stérungen, welche die Sicherheit beeintrachtigen kénnen, umge-
hend beseitigen lassen! Es ist generell untersagt, sicherheitstechnische Ausriistungen der Maschi-
ne zu andern oder unwirksam zu machen!

Die ZI-STB13-8N ist flir folgende Tatigkeiten vorgesehen: Bohren mit Bohrfutter B16/3-16mm:
Metall, Holz; Mit flr den jeweiligen Werkstoff geeignetem Bohrern. Fir eine andere oder dariber
hinausgehende Benutzung und daraus resultierende Sachschaden oder Verletzungen tGbernehmen
wir keine Verantwortung oder Garantieleistung.

e ARBEITSBEDINGUNGEN

Die Maschine ist fr die Arbeit unter folgenden Bedingungen bestimmt:
- Feuchtigkeit: max. 70%
- Temperatur: von +1°C bis +40°C
- Die Maschine ist nicht fiir den Betrieb im Freien bestimmt.
- Die Maschine ist nicht fiir den Betrieb unter explosionsgeféhrlichen Bedingungen bestimmt.

e UNZULASSIGE VERWENDUNG

- Der Betrieb der Maschine unter Bedingungen auBerhalb der in dieser Anleitung angegebe-
nen Grenzen ist nicht zuldssig.

- Der Betrieb der Maschine ohne die vorgesehenen Schutzvorrichtungen ist unzulassig;

- die Demontage oder das Ausschalten der Schutzvorrichtungen ist untersagt.

- Etwaige Anderungen in der Konstruktion der Maschine sind unzuldssig.

- Der Betrieb der Maschine auf eine Art und Weise bzw. zu Zwecken, die den Anweisungen
dieser Bedienungsanleitung nicht zu 100% entspricht, ist untersagt.

Fiir eine andere oder dariiber hinausgehende Benutzung und daraus resultierende
Sachschdden oder Verletzungen iibernimmt ZIPPER-MASCHINEN keine Verantwortung
oder Garantieleistung. Warnschilder und/oder Aufkleber an der Maschine, die unleserlich sind
oder entfernt wurden, sind umgehend zu erneuern! Zur Vermeidung von Fehlfunktionen, Schaden
und gesundheitlichen Beeintréachtigungen sind folgende Hinweise UNBEDINGT zu beachten:

- Arbeitsbereich und Boden rund um die Maschine sauber und frei von Ol, Fett und
Materialresten halten!

- Fiir eine ausreichende Beleuchtung im Arbeitsbereich der Maschine sorgen!

- Die Maschine nicht im Freien verwenden!

- Bei Miidigkeit, Unkonzentriertheit bzw. unter Einfluss von Medikamenten, Alkohol
oder Drogen ist das Arbeiten an der Maschine verboten!

- Die Standerbohrmaschine darf nur vom eingeschulten Fachpersonal bedient wer-
den. Unbefugte, insbesondere Kinder, und nicht eingeschulte Personen sind von
der laufenden Maschine fern zu halten!



e RESTRISIKEN

Auch bei Einhaltung aller Sicherheitsbestimmungen und bei bestimmungsgemaBer Verwendung
sind folgende Restrisiken zu beachten:

Verletzungsgefahr fir die Hande/Finger durch den rotierenden Bohrkopf wahrend des Be-
triebs.

Verletzungsgefahr durch scharfe Kanten des Werkstlickes, v.a bei nicht mit entsprechen-
dem Werkzeug/Vorrichtung fixiertem Werkstlick.

Haare und lose Kleidung etc. kdnnen vom rotierenden Bohrkopf erfasst und aufgewickelt
werden! Schwere Verletzungsgefahr! Sicherheitsbestimmungen bzgl. Arbeitskleidung un-
bedingt beachten.

Verletzungsgefahr durch Kontakt mit spannungsfiihrenden Bauteilen.

Verletzungsgefahr durch Kippen der Maschine.

Schnittgefahr durch nicht entgratete Bohrkanten.

Verletzungsgefahr flir das Auge durch herumfliegende Teile, auch mit Schutzbrille..

Diese Risiken kénnen minimiert werden, wenn alle Sicherheitsbestimmungen angewendet wer-
den, die Maschine ordentlich gewartet und gepflegt wird und die Maschine bestimmungsgeman
und von entsprechend geschultem Fachpersonal bedient wird. Trotz aller Sicherheitsvorrichtungen
ist und bleibt ihr gesunder Hausverstand und Ihre entsprechende technische Eignung/Ausbildung
zur Bedienung einer Maschine wie der ZI-STB13-8N der wichtigste Sicherheitsfaktor!



e LIEFERUMFANG

Packen sie die ZIPPER Standerbohrmaschine ZI-STB13-8N aus und Uberprifen Sie die Maschine
auf einwandfreien Zustand und Vollstandigkeit der Lieferung. Uberpriifen Sie nach Erhalt der Lie-
ferung, ob alle Teile in Ordnung sind. Melden Sie Beschadigungen oder fehlende Teile umgehend
Ihrem Handler oder der Spedition. Sichtbare Transportschaden missen auBerdem gemaB den
Bestimmungen der Gewahrleistung unverziglich auf dem Lieferschein vermerkt werden, ansons-
ten gilt die Ware als ordnungsgemaB tbernommen.

ME x 12520

HEX HEAD SCREW)
( m: FEED HANDLEGS)

M4 HEX "L" WRENCH({1) .

B cHuCkn)
g M3 HEX "L WHENCH (1] i

ftwﬂﬁvm

e ARBEITSPLATZ

Wahlen Sie einen passenden Platz fir die Maschine. Beachten Sie dabei die Sicherheitsanforde-
rungen aus Kapitel 2 sowie die Abmessungen der Maschine aus Kapitel 1. Der gewahlte Platz
muss einen passenden Anschluss an das elektrische Netz gewahrleisten.

e VORBEREITUNG DER OBERFLACHEN

Beseitigen Sie das Konservierungsmittel, das zum Korrosionsschutz der Teile ohne Anstrich auf-
getragen ist. Das kann mit den Ublichen Lésungsmitteln geschehen. Dabei keine Nitrolésungsmit-
tel oder @hnliche Mittel und in keinem Fall Wasser verwenden.

HINWEIS: Der Einsatz von Farbverdiinnern, Benzin, aggressiven Chemikalien oder Scheuermitteln
fihrt zu Sachschaden an den Oberflachen! Daher gilt: Bei der Reinigung nur milde Reinigungsmit-
tel verwenden



VOR INBETRIEBNAHME

Die Standerbohrmaschine wird vormontiert ausgeliefert. Alle Skizzen sind Symbolskizzen.

Grundplatte bei den 4 Bohrungen an den Ecken der Grundplatte mit 4 M10-1.5 Sechskant-

schrauben am Boden befestigen! Dies sorgt fiir einen sicheren Stand und verringert die Vibration
wahrend dem Betrieb.

Befestigen Sie die Saule mit Sechskantschrauben an der Grundplatte

Schitssel

® Saule

Saulenhalterung

@ Inbusschrauben

® Sockel

Geben Sie das Schneckengetriebe in das Loch in der Tischhalterung und verbinden Sie es mit der
Innenseite.

@) Inbusschlissel @ Klemmhebel

@ Tischhalterung Rickseite der Tischhalterung

Setzen Sie den Bohrkopf auf die Saule und positionieren Sie ihn dergestalt, dass er mit einer In-
nensechskantschraube und einem Imbusschlissel fixiert werden kann.

Befestigen Sie die drei Drehhebel auf dem Drehknopf.

Uberpriifen Sie die S&ule/Bohrkopf auf Einhaltung der 90° zur Grundplatte.

10



e ELEKTRISCHER ANSCHLUSS

ACHTUNG &.

Bei Arbeiten an einer nicht geerdeten Maschine: Schwere Verletzungen durch Strom-
schlag im Falle einer Fehlfunktion moéglich! Daher gilt: Maschine muss geerdet sein und
an einer geerdeten Steckdose betrieben werden

- Der elektrische Anschluss der Maschine ist flir den Betrieb an einer geerdeten Steckdose
vorbereitet!

- Der Stecker darf nur mit einer fachgerecht montierten und geerdeten Steckdose verbun-
den werden!

- Der mitgelieferte Stecker darf nicht verandert werden. Sollte der Stecker nicht passen o-
der defekt sein, darf nur ein qualifizierter Elektrotechniker diesen Stecker modifizieren
bzw. erneuern!

- Im Falle einer Reparatur oder eines Austausches darf der Erdungsleiter nicht an eine unter
Spannung stehende Dose angeschlossen werden!

- Uberpriifen Sie mit einem qualifizierten Elektriker oder Servicetechniker, dass die Er-
dungsanweisungen verstanden wurden und die Maschine geerdet ist!

- Ein beschadigtes Kabel ist umgehend zu erneuern!

e VERLANGERUNGSKABEL

Uberzeugen Sie sich, dass das Verldngerungskabel in gutem Zustand und fiir die Leistungsiiber-
tragung geeignet ist. Ein unterdimensioniertes Kabel verringert die Leistungsiibertragung und
erwarmt sich stark. Folgende Tabelle zeigt die passende GrdBe in Abhangigkeit von Strom und
Lange.

Verlangerungskabel in Meter

Ampere
8 16 24 33 50 66
<5 16 16 16 14 12 12
5 bis 8 16 16 14 12 10 n.e.

8 bis 12 14 14 12 10 n.e. n.e.
12 bis 15 12 12 10 10 n.e. n.e.
15 bis 20 10 10 10 n.e. n.e. n.e.

20 bis 30 10 n.e. n.e. n.e. n.e. n.e.

11



BETRIEB

e EINSTELLARBEITEN VOR DER ERSTBETRIEBNAHME

Das Bohrfutter muss frei sein von Verunreinigungen, sowie von Fett, Ol und anderen Schmiermit-
teln. Fir eine gute Verbindung missen diese sauber und trocken sein.

e EINSTELLEN DER DREHZAHL

- Lockern Sie die Motorspannschraube (7), indem Sie sie gegen den Uhrzeigersinn drehen.
Driicken Sie den Motor nach vorne.

- Offnen Sie die Keilscheibenabdeckung.

- Nun kdnnen Sie den Keilriemen entsprechend der Geschwindigkeit, die sie einstellen
mochten, umristen

- Ziehen Sie nach erfolgtem Umristen den Motor wieder nach hinten, bis die Riemenspan-
nung korrekt erscheint und ziehen Sie die Spannschraube wieder fest.

- SchlieBen Sie die Keilscheibenabdeckung

- Die Keilriemen sind richtig gespannt, wenn sie sich mit dem Finger ca. 1cm bewegen las-
sen, wie in der Abbildung dargestellt.

Keilriemen

e TISCHEINSTELLUNG
' @ Klemmhebel

& Kurbel

Lockern Sie den Klemmhebel an der Tischhalterung. Fixieren Sie den Tisch mit dem Klemmhebel
auf der gewlinschten Position. Zum Neigen des Arbeitstisches, lockern Sie die Fixierschraube
(Sechskant, Unterseite Arbeitstisch) und verstellen diesen mithilfe der Winkelskala auf die ge-
wiinschte Neigung. Fixieren Sie ihn wieder in der gewahlten Position.

12



e HINWEISE ZUM BETRIEB

- Das Werkstlick muss mit geeignetem Werkzeug auf dem Bohrtisch fixiert werden, um Ver-
letzungen an der Hand zu vermeiden und um die Bohrergebnisse zu verbessern.

- Aufgrund der H6he des Eigengewichtes ist die Fixierung der Standerbohrmaschine zum
Untergrund Voraussetzung flr vibrationsarmes Arbeiten.

Nach der Bohrbewegung die Pinole bis zur obersten Position per Hand zurickdrehen. Den Dreh-

hebel nicht einfach auslassen. Damit schonen Sie die Riickholfeder und gewahrleisten eine lange
Lebensdauer.

13



WARTUNG

ACHTUNG

Bei Reinigung und Instandhaltung bei angeschlossener Maschine: Sachschaden und schwere Ver-
letzungen durch unbeabsichtigtes Einschalten der Maschine méglich! Daher gilt: Vor Wartungsar-
beiten die Maschine ausschalten und von der Stromversorgung trennen.

Die Maschine ist wartungsarm und enthalt nur wenig Teile, die der Bediener einer Instandhaltung
unterziehen muss.

Storungen oder Defekte, die die Sicherheit der Maschine beeintrachtigen kénnen, umgehend be-
seitigen lassen.

Reparaturtatigkeiten dirfen nur von Fachpersonal durchgefiihrt werden!

Die vollstédndige und ganzliche Reinigung garantiert eine lange Lebensdauer der Maschine und
stellt eine Sicherheitsvoraussetzung dar. Verwenden Sie ausschlieBlich milde Reinigungsmittel,
d.h. kein Benzin, Petroleum, Soda, etc.

Prifen Sie regelmafig, ob die Warn- und Sicherheitshinweise an der Maschine vorhanden und in
einwandfrei leserlichem Zustand sind.

Bei langerer Betriebspause den Keilriemen lockern.

Bei fortgeschrittener Abnitzung Keilriemen ersetzen! Keilriemen und -scheiben dlrfen nicht mit
Fett, Ol oder anderen Schmiermitteln in Berliihrung kommen.

Prifen Sie vor jedem Betrieb den einwandfreien Zustand der Sicherheitseinrichtungen.

Bei Lagerung der Maschine darf diese nicht in einem feuchten Raum aufbewahrt werden und
muss gegen den Einfluss von Witterungsbedingungen geschitzt werden.

Vor der ersten Inbetriebnahme, sowie nachfolgend alle 100 Arbeitsstunden alle beweglichen Ver-
bindungsteile (falls erforderlich vorher mit einer Blirste von Spanen und Staub reinigen) mit einer
dinnen Schicht Schmierdél oder Schmierfett einschmieren.

Die Beseitigung von Defekten erledigt Ihr Fachhdndler Reparaturtatigkeiten diirfen nur
von Fachpersonal durchgefiihrt werden!

14



ECHNISCHE DATEN

Modell
Netzanschluss
Motorleisung
Pinolenhub
Bohrfutter

Drehzahlintervall

max. Bohrkapazitat @ /
Tiefe

max. Bohrtischhub

Abmessungen Bohrtisch

@ bzw. Breite Nuten

Gesamthohe

Bruttogewicht

ZI-STB13-8N

230V / 50Hz

300W

50mm

13mm

500-890-1400-
1900-2500

13mm

210mm

165x164mm

15mm

580mm

19kg

15




FEHLERBEHEBUNG

PROBLEM

Motor lauft nicht

MOGLICHE URSACHE

1. Netzanschluss inkorrekt
2. Schalter defekt
3. Motor defekt

MOGLICHE LOSUNG

1. Vom Fachmann Uber-
prifen lassen

2. Austausch

3. Austausch

Ungewdhnliches Betriebsge-
rausch

Falsche Keilriemenspan-
nung

Keilriemen auf richtige
Spannung einstellen.
Drucktest mit Finger (1cm
Spiel)

Bohrer ist dezentriert

Spannbacken sind defekt

Bohrfutter austauschen

Bohrer raucht

1. Zu hohe Reibung des
Bohrerwerkstoffs

2. Falsches Verhaltnis Ge-
schwindigkeit/Material

1. Schmiermittel verwen-
den

2. Zu hohe Geschwindig-
keit — reduzieren!

Motor lauft, aber keine Ro-
tation bzw. schwache Bohr-
leistung

1. Kraftlibersetzung von
Keilscheiben zu Keilrie-
men durch zu lockere
Riemen

2. Riemen mit Schmiermit-
tel verunreinigt

1. Uberpriifen wenn abge-
nltzt: austauschen. An-
sonsten Riemen span-
nen

2. Riemen reinigen und
trocknen lassen.

16




BEZPECNOST

e« SPRAVNE POUZITI

Stroj smi byt pouzivan pouze v bezvadném stavu, v souladu s Ucelem pouZiti a s védomim bez-
pe¢nostnich pokyn(! Zavady, které mohou bezprostfedné ovlivnit bezpe&nost, musi byt bezpro-
stfedné odstranény. Je obecné zakdazano, demontovat technickobezpecnostni prvky stroje.!
Vrtacka ZI-STB13-8N je urcena pro nasledujici Ucely: vrtani se sklicidlem B16/3-16mm: kovu,
dreva, k tomu uréenymi vrtaky. Za jiné pouziti a z toho vyplyvajici vécné skody nebo zranéni,
neprebira firma zadnou odpovédnost ani zaruku.

e PRACOVNI PODMINKY

Stroj se smi pouzivat za nasledujicich podminek:
- vlhkost: max. 70%
- teplota: od +1°C do +40°C
- Stroj neni urcen pro pouZiti venku.
- Stroj neni uréen pro pouziti ve vybusném prostredi.

e NEDOVOLENE POUZITI

- Provoz stroje mimo podminky, uvedené vyse

- Provoz stroje bez bezpeé&nostnich prvkd a krytd

- DemontaZ bezpe&nostnich prvkil je zakdzéna

- Zména konstrukce stroje neni dovolena

- Pouziti stroje mimo ucely, uréené timto navodem je zakazano.

Za skody a zranéni, zpsobené jinym, nez zde uvedenym zplisobem pouziti, neprebira
firma ZIPPER Zadnou odpovédnost ani zaruku. Varovné Stitky a/nebo nalepky, které jsou
necitelné nebo poskozené, ihned nahradte! Abyste zamezili Skoddam a zranénim, bezpodminecné
dodrzujte nasledujici pokyny:

- Pracovisté udrzujte v Cistoté, bez oleje, mastnoty a zbytkl materialu!

- Zabezpecte dostatecné osvétleni pracovisté!

- Stroj neprovozujte venku!

- PFi Gnavé, nesoustiedénosti nebo pod vlivem alkoholu, Iékd nebo drog je prace
se strojem zakazana!

- Stroj smi byt obsluhovan pouze vyskolenym personalem. Nepovolané osoby a
zvlasté pak déti se nesmi zdrzovat v okoli pracujiciho stroje!

17



e OSTANI RIZIKA
I pfi dodrZeni véech bezpeénostnich pokyni a pfi spravném pouZiti je nutné dbat na mozna rizika:
- Nebezpeéi zranéni rukou a prstd rotujicim nastrojem b&hem provozu
- Zranéni ostrymi hranami obrobku, predevsim u zajisténého obrobku.
- Volné vlasy a odév mohou byt zachyceny rotujicim nastrojem a navinuty na vieteno! Ne-
bezpedi tézkého zranéni! Bezpodminecné dodrzujte bezpecnostni predpisy.
- Nebezpedi Urazu elektrickym proudem pti dotyku vodivych &asti stroje pod napétim.
- Zranéni pfevrzenym strojem
- Zranéni neodjehlenym obrobkem
- Nebezpedi zranéni oci odletujicimi tfiskami pfi vrtani, a to i pfi pouziti ochrannych bryli.

Tyto rizika mohou byt minimalizovdna dodrzovanim bezpeénostnich pokynd a spravnym provo-
zem a Udrzbou stroje a jeho obsluhou vys$kolenym personalem. NejdlleZit&j&im faktorem bezpe¢-
ného provozu zlstava technické vzdélani k obsluze vaseho stroje ZI-STB13-8N!

18



e OBSAH DODAVKY

Vybalte stojanovou vrtacku ZIPPER ZI-STB13-8N a zkontrolujte bezvadny stav a Uplnost stroje.
Zkontrolujte po dodani, ze je obsah dodavky uplny. Pripadné poskozeni ihned nahlaste svému
prodejci. Pfipadné poskozeni pti transportu vyznacte na dodacim listu dopravci. Pokud to neucini-
te, ma se za to, Ze jste zasilku prevzali neposkozenou.

o

Dily, volné lozené v sacku a krabici:

ME = 13520

HEX, HEAD SCREW )
(P oty

M4 HEX "L" WRENCH{1) A

( M3 HEX *L" WHENCH(1)
éf CHUGK KEY[1)

e PRACOVISTE

Pro stroj zvolte vhodné misto. Dbejte bezpe&nostnich pokynl z kapitoly 2, jakoZ i rozmé&rd stroje
z kapitoly 1. Zvolené misto musi mit vhodny pfivod elektfiny a moznost pfipojeni odsavani.

19



e PRIPRAVA POVRCHOVYCH PLOCH STROJE

Z nenalakovanych dild odstrafite konzervalni prostiedek. PouZijte k tomu bé&Zny odmastovaci
prostfedek. Nepouzivejte nitro redidla nebo vodu.

POKYN: Pouziti Fedidel, benzinu, agresivnich chemikalii nebo abraziv neni dovoleno. Mdze vést k
podkozeni nalakovanych povrchi. K tomu plati: pfi &isténi pouZivejte pouze jemné ¢istici pro-
stredky.

PRED UVEDENIM DO PROVOZU

Stroj je dodavan predmontovany. VSechny obrazky jsou 0symbolické. Zakladni litinovou desku
pFisroubujte k podkladu 4 otvory v rozich s pomoci $roubu M10-1.5 Ukotveni zajistuje stabilitu
stroje a zmensuje vibrace pfi provozu. S pomoci imbus $roubl ptipevnéte sloupek k zakladni des-
ce.

Schitssel

® Saule

Saulenhalterung

@ Inbusschrauben

CD Sockel

Snekovou prevodovku viozte do vyfrézovani ve stole a pfipevnéte k vnitini strané. Nastavte ozu-
benou ty¢ do drzaku stolu (3), a to tak, Zze zuby jsou na vnéjsi strané a konec ozubené tyce, kde
je vzdalenost mezi poslednim zubem a koncem tyée mensi, je sm&rem doll. Spodni konec tyce je
zasunut do litinového stojanu. Ozubenou ty¢ pevné prisSroubujte ke sloupku.

(7} Inbusschlussel ; @ Klemmhebel

i) Tischhalterung Rickseite der Tischhalterung

Nasadte kliku (13) na osu (8) a zajistéte ji imbusem (17). Poté namontujte areta¢ni paku(12) na
zadni stranu drzaku stolu.

20



Nasadte vrtaci agregat na sloupek podle obrazku a imbusy zajistéte. Nasroubujte t¥i ovladaci pa-
ky na otoc¢nou hlavu.

Zkontrolujte kolmost 90° k zakladové desce, popfF. Vyrovnejte vypodlozenim.

e ELEKTRICKY PRIVOD

POZOR! /\
PFi praci s neuzemnénym strojem hrozi pri zavadé Graz elektrickym proudem!
K tomu plati: Stroj musi byt provozovan s uzemnénou zasuvkou.

> Elektricky privod stroje je pfripraven pro provoz s uzemnénou zasuvkou!
» Zastrcka musi byt odborné namontovana a pripojené na uzemnénou zasuvku!

> Dodavana zastrcka se nesmi ménit. Pokud zastrcka neni vhodnd nebo je poskozena, smi
byt vyménéna pouze kvalifikovanym elektromechanikem s pfislusSnym opravnénim!

> V pripadé opravy nebo vymény se zemnici vodi¢ nesmi pfipojit k zasuvce pod napétim!

> Nechte zkontrolovat kvalifikovanym elektromechanikem s pfisluSnym opravnénim, Ze je
stroj spravné uzemnén!

> Poskozeny elektricky kabel nechte ihned vyménit!

e PRODLUZOVACI KABEL

Zkontrolujte, Ze je prodluzovaci kabel v dobrém stavu a je pro pouziti s vrtackou vhodny. Poddi-
menzovany prodluZovaci kabel zplsobuje zhor&eni pfenosu vykonu a silné zahtivani. Nasledujici
tabulka ukazuje zavislost délky a proudu.

Verlangerungskabel in Meter
8 16 24 33 50 66
<5 16 16 16 14 12 12
5 bis 8 16 16 14 12 10 n.e.
8 bis 12 14 14 12 10 n.e. | n.e.
12 bis 15 12 12 10 10 n.e. n.e.
15 bis 20 10 10 10 n.e. | ne. | ne.

Ampere

20 bis 30 10 n.e. n.e. n.e. n.e. n.e.

21



PROVOZ

Bohrfutter MK2 Aufnahme

ﬂa-;e
3 S —

Chuck Key Drift Key

e NASTAVENI PRED UVEDENIM DO PROVOZU

Upinaci kuzely skli¢idla a stroje musi byt ociStény od konzervace a vSech nedistot. K dobrému
spojeni musi byt Cisté a suché. Klickou otevrete klestiny skli¢idla tak, aby byly Gplné zasunuté do
téla sklicidla. Polozte hlavicku jako na obrazku, zasurite do ni shora upinaci kuzel a dfevénou ne-
bo gumovou pali¢kou citlivé poklepejte. Nyni zasunte upinaci kuzel do vietene vrtacky a pomalu
otacejte, az zapadne. Nyni lehce palickou na skli¢idlo poklepejte.

e NASTAVENI OTACEK STOJE

- Uvolnéte napinaci Sroub motoru (7), oto¢enim ve sméru otaceni hodinovych rucicek. Za-
tlacte motor vpred.

- Otevrete kryt klinového femenu a Femenic.

- Prestavenim femenu zvolte poZzadované otacky

22



- Remen opét napnéte napinacim $roubem motoru a zaviete kryt.

Klinovy Femen je spravn& napnuty, pokud ho uprostifed mizZete stladit prstem o 1 cm. -
viz obr.

Keilriemen

e NASTAVENI STOLU

@ Klemmhebel

& Kurbel

Uvolnéte aretaéni paku drzdku stolu. Nastavte stll ovlddaci klikou do zvolené polohy. Pakou opét
zajistéte. K naklopeni pracovniho stolu uvolnéte Sestihranny Sroub na spodni strané stolu a s po-
moci stupnice nastavte pozadovany naklon. Ve zvolené poloze opét zajistéte.

e POKYNY K PROVOZU

- Obrobek musi byt vhodnym pfipravkem upnut k vrtacimu stolu, aby se zabranilo zranéni a
dosahlo nejlepsich vysledk{ vrtani.

- Je nutné stroj pfipevnit k podkladu, aby se snizily vibrace stroje a dosahlo se co nejlepsiho
vysledku vrtani.

Po vrtani ru¢ni pakou vratte pinolu do horni polohy. Nikdy paku pouze nepoustéjte. Setfite tim
vratnou pruzinu a prodlouzite Zivotnost stroje.

23



POZOR!

Pri Cisténi a udrzbé stroje pod proudem hrozi nebezpecli zranéni a vécnych Skod viivem neoceka-
vaného zapnuti stroje! K tomu plati: pred zahajenim prace na stroji odpojte stroj od zdroje napa-
jeni.

Stroj neni ndro¢ny na Udrzbu a obsahuje jen nékolik dild, které je nutné udrzovat.

Poruchy a zavady, které maji bezprostfedni vliv na bezpecnost provozu stroje, nechte okamzité
odstranit.

Opravy smi byt provadény pouze vyskolenym personalem!

Celkové a pravidelné ¢&isténi stroje prodluzuje jeho Zivotnost a predstavuje dlleZity prvek bezpe¢-
nosti prace. Pouzivejte vyhradné jemné Cistici prostfedky. Nepouzivejte k Cisténi benzin, Fedidla,
petrolej nebo abrazivni prostfedky atd.

Pravidelné kontrolujte varovné a bezpecnostni Stitky. Pfi poSkozeni je ihned vyménte.

Pokud stroj déle nepouzivate, uvolnéte klinovy femen.

Pokud je klinovy Femen opotiebovan, ihned ho vymeénte! Klinovy femen a femenice nesmi pfijit
do styku s olejem nebo jinymi mastnotami.

Pfed kazdym pouZitim stroje zkontrolujte bezvadny stav bezpeénostnich prvkd a krytd.
Stroj skladujte v suchém prostredi a chrante pred vlivy povétrnostnich podminek.

Pfed prvnim pouzitim, a po kazdych 100 provoznich hodinach vycistéte vSechny pohyblivé dily
stroje kartacem od tfisek a prachu a naolejujte tenkou vrstvou strojniho oleje.

VESKERE OPRAVY STROJE SMI PROVADET POUZE PROSKOLENY SPECIALISTA

24



ECHNICKA DATA

Model

Napajeci napéti
Vykon motoru
Zdvih pinoly
Sklicidlo
Rozsah otacek

Max. @ vrtani
Max. zdvih stolu

Rozmér vrtaciho stolu

v rv

@ popkr. Sirka drazky

Celkova vyska

Hmotnost

ZI-STB13-8N

230V / 50Hz

300W

50mm

13mm

500-890-1400-
1900-2500

13mm

210mm

165x164mm

15mm

580mm

19kg

25




ODSTRANENI ZAVAD

ZAVADA

MOZNA PRICINA

RESENI

Motor se netoci

4. Nespravné el. pripojeni
5. Vadny vypinac
6. Vadny motor

4. Nechte zkontrolovat
elektromechanikem

5. Vyména
6. Vyména

Neprirozeny hluk

Spatné napnuty klinovy fe-
men

Napnéte remen - zkontro-
lujte prstem promacknuti
remen 1 cm

Vrtak je excentricky

Vadné cCelisti

Vymeénte sklicidlo

Vrtak pali

3. velky odpor vrtaného
materialu

4. Spatny pomér rychlosti
vrtani k materialu

3. pouzijte vhodné mazani
4. snizte rychlost vrtani!

Motor se otaci, ale sklic¢idlo
ne, popr. je slaby vrtaci
vykon

3. prilis volny klinovy re-
men

4. femen znecistén mast-
notou

3. napnout Femen

4. remen vycistéte a vy-
suste

& VESKERE OPRAVY STROJE SMi PROVADET POUZE PROSKOLENY SPECIALISTA &

26




EXPLOSIONSZEICHNUNG

Key L

No. Description

1 | Bushing-Rubber

2 Knob

3 Screw-Pan Hd.M5x0.8-1.2

4 Belt-"V"5/16 x 26

5 Guard w/Labels

6 Screw-Washer Hd.
M6x1.0-1.6

7 Ring Retaining

FIGURE 1

27

El

VYKRES DiL0 STROJE

Key

No. Description

8 Bearing-Ball 17mm

9 Spacer

10 | Insert-Pulley

11 | Pulley-Spindle

12 | Nut-Pulley

13 | Clamp Cord

14 |Screw Pan Hd. M5x0.8-16
15 |Washer, Foam




No-voit Switch
@] owowmn
1 Head w/Roll Pin & Trim
2 Nut-Lock M8x1.25-8
3 Washer
4 Screw-Hex M8x1.25-25
5 Pulley-Motor
6 Screw-Hex Soc.Set M6x1.0-10
7 Motor
8 Stop-Motor
9 Spring-Motor Stop
10| Knob-Motor Adjusting
11| Screw-Hex Soc. Set M8x1.25-8
12| Knob
13| Rod
14 | Shafi-Pinion
15| Nut-Hex M8x1.25
16| Screw-Fit.Sit.Set M8x1.25
17| Lockwasher-Ext.5mm

Screw-Pan Hd. M5x0.8-8

FIGURE 2

28

5:’ Description

19 Box-Swithch w/Depth Scale

20 Screw-Pan Cr. M5x0.8-12

21 Switch-Locking

22 Screw-Self TappingPan
Hd.M4x16-8

23 Cover-Switch Plate

24 Key-Switch

25 Connector-Wire

26 Seat-Spring .

27 Retainer-Spring

28 Spring-Tension

29 | Cap-Spring

30 Nut-Hex 3/8-24

31 Nut Hex M10x1.5

32 Pointer

33 Cord-Power




FIGURE 3

Description

LOo@NO N s wN EE

P R—Y
P =

Gasket-Quill
Bearing-Ball 12mm
Tube-Quill

Screw-Pan M5x0.8-20
Collar-Stop
Ring-Reataining
Shaft-Spindle

Chuck

Key-Chuck

. Nut-Hex M6x1.0

MNut-Hex M5x0.8
Rod-Stop

FIGURE 4

Key
No

Description

= P Wn & W KN

Support-Table wiScale
Support-Lock Handle
Tube/Support

Base

Screw-Hex Hd. M8x1.25-20
Screw-Hex Hd, 1/2-12x7/8
Table

29




Konformitatserklarung

Prohlaseni o shodé

Bezeichnung der Maschine

Popis stroje

Standerbohrmaschine

Stojanova vrtacka

Maschinenmodelle

Typ stroje

ZI-STB13-8N

Angewandte harmonisierte Normen

Pouzité harmonizované normy

EN 55014-1: 2006
EN 55014-2/A2: 2008
EN 61000-3-2: 2006
EN 61000-3-11: 2000

Hiermit erklaren wir, dass die oben genannten
Maschinen den grundlegenden Sicherheits- und
Gesundheitsanforderungen der angefiihrten
EG-Richtlinien entsprechen. Diese Erklarung
verliert ihre Gililtigkeit, wenn Veranderungen
an der Maschine vorgenommen werden, die
nicht mit uns abgestimmt wurden.

Timto prohlasujeme, Ze vySe uvedeny stroj
odpovida pfislusSnym EU - normam a smérni-
cim. Toto prohlaseni ztraci svou platnost, po-
kud na stroji byly provedeny jakékoliv zmény,
které nami nebyly pisemné odsouhlaseny.

Grieskirchen, 24.

November 2011

L

Erich Humer (GF / Jednatel)

30




